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Впровадження державного механізму профілактики девіантної

поведінки дітей в Україні на регіональному рівні (початок ХХІ ст.)

Досліджуються форми та методи роботи, спрямовані на подолання

негативних проявів у дитячому середовищі. Аналізуються окремі аспекти

впровадження державного механізму профілактики девіантної поведінки

дітей в Україні на прикладі роботи Черкаського районного центру соціальних

служб для сім’ї, дітей та молоді (початок ХХІ ст.).
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Одним із ключових завдань державної політики України в сфері дитинства

є профілактика девіантних проявів з метою подолання негативних явищ у

дитячому середовищі. Девіантна поведінка – це відхилення від

загальноприйнятих у суспільстві норм, починаючи від незначних і завершуючи

найбільш суттєвими та серйозними, що загрожують життєдіяльності як

окремих соціальних груп, так і суспільства загалом. Девіантні прояви у

дитячому середовищі можуть мати досить широкий спектр соціальних

відхилень, що включає вживання тютюну, алкоголю та наркотичних речовин,

бродяжництво, скоєння злочинів, суїцидальну поведінку тощо. Якісна

соціальна адаптація, моральне здоров’я, фізичний розвиток наймолодшої

частини суспільства – необхідні умови формування та становлення повноцінної

та самодостатньої особистості, від якої в подальшому залежатиме майбутнє

нашої держави. Трансформація загальносуспільних норм та нівелювання

моральних цінностей безпосередньо приводить до збільшення проявів девіації,

що набуває масового характеру.

Основою функціонування державного механізму профілактики девіантної

поведінки дітей є відповідне законодавче поле України, що базується на таких

нормативних актах як Указ Президента України від 25.12.2000 р. №376 «Про

Комплексну програму профілактики злочинності на 2001–2005 роки»,

Розпорядження Кабінету Міністрів України від 24.01.2002 р. №26–р «Про

Концепцію реалізації державної політики у сфері боротьби з незаконним обігом
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наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів на 2002–2010 роки»,

Указ Президента України від 26.03.2001 р. №203/2001 «Про національну

програму «Репродуктивне здоров’я 2001–2005», Указ Президента України від

28.08.2001 р. №741/2001 «Про додаткові заходи щодо посилення боротьби з

ВІЛ–інфекцією/СНІДом», Постанова Кабінету Міністрів України від 10.01.2002

р. №14 «Про затвердження Міжгалузевої комплексної програми «Здоров’я нації

на 2002–2011 роки» тощо. Питанням соціальної девіації в середовищі дітей та

підлітків, а також проблемам бездоглядності та «непотрібності» дитини в сім’ї

й суспільстві присвячено праці Л.Веремій [1], І.Цушки [2], С.Зятьєва,

М.Лозована [3], В.Синьова [4], І.Трубавіної [5] та ін.

Темою даної наукової розвідки є висвітлення процесу впровадження

державного механізму профілактики девіантної поведінки дітей на

регіональному рівні, а саме на прикладі діяльності Черкаського районного

центру соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. Ми вважаємо, що такий

підхід до висвітлення проблеми профілактики девіантної поведінки дітей є

актуальним, оскільки дає змогу більш глибоко й об’єктивно дослідити окремі її

аспекти й зробити загальні висновки стосовно досліджуваного соціального

явища в цілому.

В межах реалізації комплексної програми «Профілактика негативних явищ

в дитячому та молодіжному середовищі», починаючи з 2002 р., Черкаський

районний центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (ЧРЦССМ)

щорічно організовує виїзди мобільних консультативних пунктів ССМ

(соціальних служб для молоді) до навчальних закладів для проведення

індивідуального консультування та групової роботи з дітьми й учнівською

молоддю з питань формування здорового способу життя. З цією метою було

створено спеціалізовані формування «Мобільний консультативний пункт

соціальної роботи в сільській та гірській місцевостях, віддалених районах

міст», яким здійснюються виїзди до сільських шкіл району. До даної роботи

залучаються спеціалісти центральної районної лікарні, обласного

наркологічного диспансеру, відділення кримінальної міліції у справах
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неповнолітніх та служби у справах неповнолітніх. Головною метою таких

заходів є надання психолого–педагогічної, юридичної, медико–соціальної

допомоги, профілактика криміналізації, наркотизації, ранньої статевої

активності, поширення ВІЛ/СНІДу в дитячому та підлітковому середовищі,

підготовка до сімейного життя [6,с.117;7,с.203–204;8,с.13–14;9,с.262]. Як

свідчить досвід, недостатній рівень організації профілактичної роботи в школах

приводить до низької поінформованості учнів про шкідливість вживання

тютюну, алкоголю, наркотичних засобів, вступу до ранніх статевих відносин,

кримінальну відповідальність. Так, учням 10–11 класів спеціалісти ЧРЦССМ

запропонували взяти участь в анкетуванні на тему «Проблема сучасної молоді».

60% учнів відповіли, що у них не існує проблем у школі; 17% вбачають

проблему у вживанні тютюну, алкоголю та легких наркотиків; 14% – у

порушенні поведінки, 9% – у конфліктах з учителями та однолітками. На

запитання «Що спонукає молодь вживати тютюн, алкоголь, наркотики?»

респонденти відповіли, що одна–дві цигарки коноплі чи пляшка

слабоалкогольного напою не може привести до залежності і що в будь–який час

можна відмовитися від вживання цієї речовини. Тим самим підлітки

продемонстрували свою необізнаність у даному питанні. Що стосується

запитання про заходи, які могли б вирішити проблему вживання тютюну,

алкоголю й наркотиків, учні виділяють насамперед виховання самосвідомості

та формування здорового способу життя (30%), організацію спортивних секцій

та можливість зробити їх доступними для всіх бажаючих (28%). На запитання

«Що впливає на формування здорового способу життя та виховання

самосвідомості?» 70% респондентів відповіли, що на формування впливає

стиль життя сім’ї, характер взаємин між батьками, ставлення самих батьків до

вживання алкоголю, тютюну, наркотиків. 30% вважають, що сім’я виконує

лише функцію контролю формування особистості [6,с.82–85].

Оскільки діти й підлітки схильні до впливу негативних факторів

соціального середовища, вони становить своєрідну групу ризику. Постійно

зростає кількість осіб, що перебувають на обліку в медичних закладах з
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діагнозом наркоманія. Спостерігається тенденція до вживання більш

небезпечних наркотичних засобів, що руйнують психіку, нівелюють моральні

цінності підростаючого покоління, подекуди приводять навіть до суїцидальної

та гоміцидальної поведінки. З проблемою наркоманії безпосередньо пов’язана

проблема поширення епідемії СНІДу (за даними Українського центру

профілактики і боротьби зі СНІДом Міністерства охорони здоров’я України,

серед ВІЛ–інфікованих 80% складають ін’єкційні споживачі наркотиків) [10].

Ще один прояв девіації – раннє статеве життя підлітків і, як його наслідок,

статеві хвороби, безпліддя, порушення психічного та морального здоров’я.

Спеціалістами мобільного консультативного пункту проводяться

тренінгові заняття на теми «Психологічні причини зловживання наркотичних

речовин в підлітковому та молодіжному середовищі», «Профілактика

негативних явищ в підлітковому та молодіжному середовищі», «Застосування

норм кримінального Кодексу України до неповнолітніх», «Кримінальна

відповідальність і наркотики», «Рання статева активізація в молодіжному

середовищі та її негативні наслідки», «Інфекційні захворювання та здоров’я

підлітків». Однією з головних форм роботи під час тренінгів є психомалюнок,

за допомогою якого можна вивчити психічний стан людини. Наприклад, під час

тренінгу на тему «Психологічні причини зловживання наркотичними

речовинами» використовується психомалюнок «Моє ставлення до наркотичних

речовин». На думку спеціалістів, переважна більшість підлітків, залучених до

тренінгу, доводить своїми малюнками, що на внутрішній конфлікт між вибором

здорового способу життя та вживанням наркотичних речовин значний вплив

має соціальне середовище (сім’я, школа, вулиця). Цю думку підтверджують

учні старших класів, які серед причин вживання наркотичних речовин

називають приклад батьків (68%), інтерес (16%), бажання здаватися

дорослішим (12%), бажання стати схожим на своїх однолітків (4%) [6,с.33–34].

А термінологія, яку використовують представники молодого покоління під час

виконання психомалюнка вказує на їхню обізнаність у плані

експерементування, а часто й регулярного вживання, наркотичних речовин.
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Аналіз окремих психомалюнків засвідчив наявність чіткого прояву протесту

стосовно поведінки батьків у сім’ї, негативних явищ у соціумі, поганої

організації дозвілля. По закінченню тренінгів для їхніх учасників

організовуються конференції, де старшокласники мають змогу попрацювати з

усіма спеціалістами одразу. Крім групових тренінгів хлопці та дівчата мають

змогу отримати індивідуальні кваліфіковані консультації. Серед головних

проблем, які хвилюють старшокласників – насильство в сім’ї, турбота про

здоров’я, статеве виховання, психічне здоров’я, депресії, стреси, конфлікти з

батьками, друзями, вчителями тощо [6,с.49–51].

Ще однією, досить цікавою і креативною, формою роботи ЧРЦССМ є

організація зборів–походів волонтерських загонів «Свій шлях», мета яких

полягає у пропаганді здорового способу життя, навчанні волонтерів основам

соціальної роботи, знайомстві з історією рідного краю, вихованні почуття

патріотизму. Учасники походів мають змогу збагатити свої теоретичні знання й

практичні навички, відвідуючи психологічну, профілактичну, медичну,

спортивну, туристичну, творчу та інші секції. Також кожен з юних волонтерів

може випробувати власні сили в різноманітних конкурсах, змаганнях, фестивалі

соціальних театрів [11]. Що стосується творчої роботи соціальних

волонтерських театрів, їхні постановки є одним із найперспективніших видів

діяльності, спрямованої на профілактику девіантної поведінки дітей та

підлітків, оскільки їхні учасники, застосовуючи інноваційні технології

соціальної роботи, в цікавій і доступній формі доносять до своїх однолітків

інформацію про небезпеку ВІЛ/СНІДу, ранньої статевої активності, вживання

наркотиків та алкоголю, необхідність ведення здорового способу життя

[7,с.203–204].

Таким чином, аналіз окремих форм та методів роботи, спрямованих на

подолання девіантної поведінки дітей, свідчить про необхідність зосередження

зусиль державних органів, громадськості, суспільства в цілому на здійсненні

планомірного й комплексного застосування профілактичних заходів з метою

запобігання негативним проявам у дитячому середовищі. Адже, інформація,
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отримана вчасно й у доступній формі, дає дітям та підліткам право вибору між

здоровим способом життя і поступовим, але незворотним процесом фізичної,

моральної, соціальної деградації.
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Ильяшенко Ю.Ю. Отдельные аспекты внедрения государственного

механизма профилактики девиантного поведения детей в Украине на

региональном уровне (начало XXI в.)

Исследуются формы и методы работы, направленные на преодоление

негативных проявлений в детской среде. Анализируются отдельные аспекты

внедрения государственного механизма профилактики девиантного поведения

детей в Украине на примере работы Черкасского районного центра

социальных служб для семьи, детей и молодежи (нач. ХХ в.).
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Illyashenko, Y.Y. Some aspects of the state mechanism preventing deviant

behavior of children in Ukraine at the regional level (beginning of XXI century)

Investigate the forms and methods of work to overcome the negative effects of

the environment on children. Analyzed some aspects of the state mechanism

preventing deviant behavior of children in Ukraine as an example of Cherkasy

District Social Services for Family, Children and Youth (beginning of the XXI

century).
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